

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.1.006.03,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ИНСТИТУТА ФИЛОСОФИИ,  
ПОЛИТОЛОГИИ И ПРАВА ИМЕНИ А.БАХОВАДДИНОВА  
НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК ТАДЖИКИСТАНА, ПО  
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело №\_\_\_\_\_  
Решение диссертационного совета от 02.07.2024 г., №16

О присуждении Сангинову Комилджону Хайдаровичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите 26 апреля 2024 г. (протокол № 10) диссертационным советом 73.1.006.03, созданным на базе Института философии, политологии и права имени А.Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 33, приказ ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 26.09.2022 г., № 1053).

Сангинов Комилджон Хайдарович, 25.04.1988 года рождения, гражданин Республики Таджикистан, в 2010 году окончил Худжандский государственный университет имени академика Б.Гафурова по специальности «юрист-психолог». В настоящее время работает старшим преподавателем общеуниверситетской кафедры политологии Худжандского государственного университета имени академика Б.Гафурова.

Диссертация выполнена на общеуниверситетской кафедре политологии Худжандского государственного университета имени академика Б.Гафурова.

**Научный руководитель: Курбонова Зульфия Махманабиевна** – доктор политических наук, доцент, заведующая кафедрой международных отношений и дипломатии Российской-Таджикского (Славянского) университета.

**Официальные оппоненты:**

**Идиев Хайриддин Усмонович** – доктор философских наук, профессор, член-корреспондент НАНТ, директор Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан;

**Коваленко Глеб Васильевич** – кандидат политических наук, доцент, заместитель директора филиала Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе, дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация:** Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино (г.Душанбе) в своём положительном отзыве, подписанным кандидатом философских наук, доцентом Азимовой М.М. указала, что в диссертации диссертационное исследование Сангинова Комилджона Хайдаровича на тему: «Политическое сознание граждан и перспективы развития национального государства (опыт Республики Таджикистан)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в политической науке, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к научным разработкам подобного уровня, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, из которых 5 работ опубликованы в изданиях, входящих в Перечень

рецензируемых научных журналов ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В данных статьях отражены основные результаты работы: исследуются взаимообусловленность и взаимозависимость политического сознания и политической власти в обществе, а также показаны место и значимость разновидности политического сознания в процессе завоевания и удержания власти субъектами политики; исследуется роль и значимость информационного пространства в формировании политического сознания общества в интересах правящей элиты; проведен анализ влияния политической деятельности на формирование политического сознания у субъектов политики и социальных групп общества, а также взаимосвязь, роль и значение политической деятельности и развития политического сознания; определены тенденции развития патриотизма как государственной идеологии в странах СНГ, показаны методы формулирования правящими элитами содержания патриотизма, а также путей развития патриотизма как идеологии в структуре политического сознания; исследована взаимосвязь политической деятельности и политической стабильности, их роль и значимость для правящей элиты для удержания власти.

**Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:**

1. Сангинов, К.Х. Политическое сознание и политическая власть: степень взаимообусловленности и взаимозависимости [Текст] / К.Х. Сангинов // Вестник Таджикского национального университета Серия социально-экономических и общественных наук. - 2019. - №7. - С. 318 – 325.
2. Сангинов, К.Х. Роль информационного пространства в формировании политического сознания (на примере Республики Таджикистан) [Текст] / К.Х. Сангинов // Вестник Поволжского института управления. - 2019. - №6. - Том 19. - С. 57-65.
3. Сангинов, К.Х. Политическая деятельность как фактор развития политического сознания: теоретический анализ [Текст] / К.Х. Сангинов //

Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. - 2020. - №2. - С.187-192.

4. Сангинов, К.Х. Патриотизм - как политическая идеология в структуре современного политического сознания [Текст] / К.Х. Сангинов // Вопросы управления. - 2021. - №2(69). - С. 6-15.

5. Сангинов, К.Х. Политическое сознание как основной элемент политического воспитания [Текст] / К.Х. Сангинов // Известия Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной Академии наук Таджикистана. - 2023. - №2. - С.153-157.

**На автореферат диссертации поступили отзывы:**

1. От доктора политических наук, профессора кафедры дипломатии и внешней политики Республики Таджикистан факультета международных отношений Таджикского национального университета Мухаммадзода Парвиз Абдурахмон.

Отзыв положительный, замечание не имеет.

2. От кандидата политических наук, зав. кафедрой политологии Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики Сайдзода Шухрат Шукур. Отзыв положительный. В качестве пожелания в отзыве отмечается, что было бы в пользу работы, если в ходе анализа проблемы исследователь обратил внимание и на вопросы, которые в реалиях современного таджикского национального государства препятствуют совершенствованию политического сознания граждан страны.

3. От кандидата политических наук, главного специалиста управления по учебной работе Таджикского государственного педагогического университета имени С.Айни Ахиевой Саодат Умарбековны. Отзыв положительный, в качестве замечания отмечается, что в тексте автореферата встречаются небольшое количество смысловых повторов выражений.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии, имеют

соответствующие публикации и занимаются исследованием проблем, связанных с политическими процессами Республики Таджикистан.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:**

- разработан механизм формирования политического сознания и определения его значимости в процессе строительства национальной государственности;

- предложена рабочая гипотеза о том что, после распада социалистической системы и отказа от политической идеологии на государственном уровне в республиках постсоветского пространства и Таджикистана в том числе, политическое сознание граждан целенаправленно формируется и развивается;

- доказано, что политическое воспитание является важным фактором развития политического сознания граждан Республики Таджикистан;

- изучена и показана роль политической деятельности в формировании политического сознания граждан Таджикистана.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что: содержащиеся в работе положения, выводы и предложения могут формировать необходимую теоретическую базу для дальнейшей разработки проблем политического сознания граждан в Таджикистане, тенденции и перспектив его дальнейшего совершенствования в условиях строительства национальной государственности.

Применительно к проблематике диссертации результативно использованы междисциплинарный подход с использованием обще- и частнонаучных методов, применяемых в политологии, социальной философии, социологии и правоведении, а также системный и структурно-функциональный подходы.

Постановка и анализ ряда новых теоретических проблем, разработка методологии и методики их исследования открывают дополнительные возможности для более глубокого изучения значения политического

сознания граждан для развития демократии в традиционном обществе и национальной государственности.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается** тем, что основные выводы и практические рекомендации автора можно использовать при изучении и совершенствовании политического сознания граждан на современном этапе формирования демократического государства Таджикистана. Основные положения исследования можно применить в учебно-методических целях для подготовки программ, учебных пособий, курса лекций и спецкурсов по политологии, социальной философии, социологии, конфликтологии и др.

**Оценка достоверности результатов** исследования и полученных выводов обеспечивается соответствием исследуемых методов и методологии целям и задачам исследования, междисциплинарным подходом к анализу проблемы.

**Идея** диссертационного исследования базируется как на общих методах научного познания, так и на специальных методах политических наук.

**Использованы** фундаментальные разработки известных отечественных и зарубежных учёных, материалы и результаты политических исследований, опубликованные в виде научных монографий и статей в последние годы, а также статистические данные по этой теме.

**Личный вклад** автора состоит в том, что диссертация является самостоятельной научно-исследовательской работой, материал к которой собран и проанализирован лично автором. Основные результаты, получены лично автором. Также вклад автора заключается в подготовке научных статей и апробации результаты исследования.

В ходе заседания диссертационного совета Сангинов Комилджон Хайдарович ответил на заданные ему по теме исследования вопросы.

На заседании 02 июля 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Сангинову Комилджону Хайдаровичу ученую степень

кандидата политических наук за выработку научно-обоснованных способов формирования политического сознания и определение его значимости в процессе строительства национальной государственности.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 11, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель  
диссертационного совета,  
д-р полит. наук, профессор**

**Мухаммад  
Абдурахмон Навруз**

**Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
канд. полит. наук, доцент**

**Сафарализода Худжамурод  
Кудуси**



**10.07.2024 г.**